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بر اســاس یافته های این نظرسنجی 63.8 درصد پاسخگویان گفته اند که 
بیشتر سریال های ایرانی تماشا می کنند.

67.9 درصد پاسخگویان سریال مورد علاقه خود را از طریق تلویزیون ایران 
تماشا می کنند.

از بین مخاطبین سریال های ایرانی، 86.7 درصد از طریق تلویزیون داخلی، 
9 درصد بوســیله شــبکه های ماهــواره ای و 8.9 درصد بــا دانلود از اینترنت 

سریال های ایرانی را تماشا می کنند.

بر اساس نتایج این نظرسنجی ژانر درام )68.1 درصد( محبوب ترین ژانر نزد 
پاسخگویان برای تماشای سریال است. 

62.4 درصد پاسخگویان اعلام کردند بیشتر مخاطب فیلم های سینمایی 
ایرانی هستند.

بر اســاس یافته های این نظرســنجی 56 درصد از پاســخگویان فیلم های 
سینمایی مدنظر خود را از طریق تلویزیون ایران می بینند.

از بیــن پاســخگویانی کــه اظهــار داشــتند طرفــدار فیلــم ســینمایی ایرانــی 
هســتند، 68.7 درصد از تلویزیون ایران، 20.9 درصد از طریق خرید ســی دی 
یــا دی وی دی و 16.1 درصــد از طریــق دانلــود از اینترنت فیلم مدنظرشــان را 

تهیه می کنند.

محبوب تریــن ژانــر فیلم ســینمایی در بین شــهروندان ایرانی، ژانــر درام با 
فراوانی 64.9 درصد است.

اکثریــت پاســخگویان )82.9 درصــد( اعــام کردنــد موســیقی داخلی گوش 
می دهنــد و تنهــا 6 درصد افــراد اظهار داشــتند مخاطب موســیقی خارجی 

هستند.

51.3 درصد پاســخگویان اعلام کردند برای گوش دادن موســیقی اقدام به 
دانلود از اینترنت می کنند.

مهم ترین 
یافته های  نظرسنجی



سبک موسیقی سنتی محبوب ترین )57.9 درصد( سبک موسیقی در بین 
شهروندان ایرانی است.

کــه  اســت  خبــری  موضوعــات  صــدر  در  درصــد(   40.4( اقتصــادی  اخبــار 
پاسخگویان پیگیر آن هستند. اخبار سیاسی نیز )با فراوانی 39.4 درصد( 

برای افراد پاسخگو از جذابیت بیشتری برخوردار بوده است.

بر اساس یافته های این نظرسنجی برای پیگیری حوزه های خبری ورزشی، 
حــوادث، فرهنگــی، اقتصــادی، سیاســی و بین الملــل شــهروندان ایرانــی 
بیشــتر بــه رادیــو و تلویزیــون ایــران و بعــد از آن بــه شــبکه های اجتماعــی 

مراجعه می کنند.



1-  مقدمه
اطلاعات در عصر کنونی یکی از مهمترین فاکتورهای قدرت در سطح 
زیســت سیاســی کشــورها اســت و تلاش در رقابت برای تولید اطلاعات 
فاکتورهــای  اصلی تریــن  از  یکــی  رســانه ها  طریــق  از  مخاطــب  جــذب  و 
سیاســت گذاری فرهنگی به حســاب می آید. به این ترتیب از ســال های 
میانــه قرن بیســتم تکنولوژی های ارتباطی نقش اول در تولید و ارســال 
اطلاعــات را بــر عهــده گرفتنــد و ایــن امــر منجــر بــه توســعه ماهواره هــا، 
پیشــرفت صنعــت پخش بی ســیم و در نهایت اینترنت شــد. کشــورها 
)بخصــوص کشــورهای در حال توســعه( برای حفاظــت از فرهنگ ملی و 
در دیــدی فراتــر امنیــت ملی، دســت به اقــدام متقابــل زده و تلاش برای 
توســعه فضــای رســانه ای از منظــر پیشــرفت های تکنولــوژی وســایل 
ارتبــاط جمعــی و تنــوع محتوایــی را در دســتور کار خــود قــرار دادنــد. این 
پدیده منجر به ظهور دوگانگی فرهنگی در ســطح رســانه ها شــد. از یک 
ســو دولت هــا برای مدیریــت افکار عمومی و کنتــرل فرهنگ عامه مردم 
کشــور خود برنامه ریزی می کردند و از ســوی دیگر صاحبان ابررســانه ها 
و کمپانی هــای بین المللــی درصــدد گســترش وســعت قلمروهــای خود 
بودنــد. بنابرایــن از ایــن مقطع تاریخی بــه بعد بحث مخاطــب و ذائقه او 

حائز اهمیت می شود.
در ایران نیز هر چند با اختلاف زمانی نسبت به کشورهای پیشرفته،  
رسانه های نوین جایگاه خود را پیدا کرده اند. در دوران معاصر استفاده 
از ماهواره ها، فضای اینترنت و شبکه های اجتماعی چالش های دوگانه 
در حــوزه مصــرف رســانه ای را به اوج خود رســاند و منجر به شــکل گیری 
رقابت بین رسانه های داخلی و خارجی برای برطرف کردن نیاز مخاطبان 
ایرانی و تولید محتوا برای ذائقه آنان شد. در نهایت در حوزه های مصرف 
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رســانه ای از جملــه دو ژانــر برنامه ســازی رســانه ای یعنی خبــر و تولیدات 
روایتــی )فیلــم و ســریال( مخاطــب ایرانــی در معرض تنــوع انتخابــی قرار 

گرفت.
ح نظرسنجی تلاش می شود ذائقه رسانه ای  بر این اساس در این طر
ایرانی در ســه محور تولیدات خبری، روایتی و موســیقی مورد بررسی قرار 
گیرد. تولیدات خبری مبتنی بر اصل اگاهی بخشــی در رســانه ها اســت و 
برای سنجش این اصل تلاش می شود ژانرهای خبری و وسیله ارتباطی 
)رســانه ای( کــه مخاطــب بــرای دســتیابی بــه ژانرهــای مدنظــرش از آن 
اســتفاده می کند کشــف شــود و در ادامه در حوزه تولیدات روایی )یعنی 
فیلم و سریال( و موسیقی که مبتنی بر اصل سرگرمی در دنیای رسانه ای 
کنونــی اســت ژانــر مصرفــی مخاطــب ایرانــی در کنــار روش دســتیابی بــه 
تولیدات بررســی می شــود. در نهایت هدف کشف ذائقه مخاطب ایرانی 
اســت تا مشــخص گــردد در ایــن دوگانگــی فرهنگی مبتنی بر رســانه ها، 
رســانه های داخلی یا خارجی کدام یک ذائقه رســانه ای ایرانی را بهتر درک 
کــرده و یــا اینکه ذائقه مخاطب ایرانی به چه ســمت و ســویی می رود. به 
این ترتیب می توان در ســطح ســلیقه رســانه ای و تولیدات رســانه ای به 
این درک رســید که رقابت بین فرهنگ رســمی و غیر رســمی را چه کســی 

برده یا خواهد برد.
داده هــای ایــن نظرســنجی بــا اســتفاده از پرسشــنامه و بــه صــورت 
تلفنــی در اوایــل بهمــن مــاه 1397 گــردآوری شــده اســت. جامعــه آماری 
این نظرســنجی را شــهروندان 18 ســال و بالاتر کل کشور ساکن در مراکز 
استان ها تشکیل می دهد و 2089 نفر به روش چند مرحله ای )طبقه ای- 

خوشه ای( انتخاب شدند و مورد پرسش قرار گرفتند.
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مشخصات عمومی

زن

راهنمایی

45 - 54 سال

کارشناسی

25 - 34 سال

دیپلم

حوزوی

بی سواد

جنس

سن

تحصیلات

فراوانی

1047

114

354

585

482

642

5

44

درصد فراوانی

40.2میانگین

مرد

ابتدایی

35 - 44 سال

کاردانی

18 -24 سال

متوسطه

55 سال به بالا

کارشناسی ارشد

بی پاسخ

1042

173

482

179

359

74

407

259

14

49.9

8.3

23.1

8.6

17.2

3.5

19.5

12.4

0.7

50.1

5.5

16.9

28.0

23.1

30.7

0.2

2.1

جدول شماره 1: مشخصات عمومی پاسخگویان
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جدول شماره ۲: توزیع فراوانی پاسخگویان براساس تماشای سریال ایرانی یا خارجی

بر اساس یافته های این نظرسنجی 63.8 درصد پاسخگویان گفته اند 
که بیشــتر سریال های ایرانی تماشــا می کنند. در مقابل 25.2 درصد افراد 
اعــام کردند بیشــتر مخاطب ســریال های غیرایرانی هســتند. 9.7 درصد 

مردم ایران نیز سریال تماشا نمی کنند.

2-یافته های نظرسنجی
۱-۲- سریال

1-1-2- تماشای سریال ایرانی یا خارجی

فراوانی

2089

ع سریال نو

جمع کل

درصد فراوانی

100.0

1333

203

سریال های ایرانی

هیچکدام

63.8

9.7

526

27

سریال های خارجی

بی پاسخ

25.2

1.3

جدول شماره 3: تماشای سریال ایرانی یا خارجی 
به تفکیک متغیرهای جمعیت شناختی پاسخگویان

جنس

مرد

سن

45 سال و  18-29
بیشتر

73.203

0.187

31.3

کای اسکوئر

ضریب

سریال های خارجی

44-30زن

تحصیلات

بدون 
تحصیلات 
دانشگاهی

دارای 
تحصیلات 
دانشگاهی

19.1

90.114

0.208

392317.4

73.291

0.188

17.8

54.9

11.9

0.000

سریال های ایرانی

هیچکدام

معناداری

72.7

7.5

53.9

6.3

0.000

64

11.1

70.9

10.8

72.1

8.6

0.000

55.4

10.6

33

متغیرهای  
جمعیت شناختی

ع سریال نو
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)مطالعه کشوری(

جدول شماره 4: توزیع فراوانی پاسخگویان 
براساس روش های تهیه و تماشای سریال1 

67.9 درصد پاسخگویان سریال مورد علاقه خود را از طریق تلویزیون ایران 
تماشــا می کنند. همچنین 20 درصد افراد اعلام کرده اند ســریال مدنظر خود را از 
طریق دانلود از اینترنت تهیه می کنند. 17.3 درصد افراد پاسخگو اظهار داشتند 
شــبکه های ماهــواره ای وســیله اصلی آن ها برای تهیه و تماشــای ســریال های 
محبوبشــان است. 8.4 درصد پاسخگویان نیز گفته اند از طریق پخش خانگی 

سریال مدنظر خود را می بییند.

در همــه گروه هــای جنســیتی، ســنی و ســطوح مختلــف تحصیلــی، اکثریت 
افــراد، ســریال های ایرانی تماشــا می کنند. با این وجــود تفاوت های معنی داری 
در تمایل گروه های مختلف به ســریال های ایرانی و خارجی مشاهده می شود. 
زنان در مقایســه با مردان، به میزان بیشــتری ســریال ایرانی تماشــا می کنند و 
در مقابــل، مــردان در مقایســه بــا زنان، تمایل بیشــتری به ســریال های خارجی 
دارند. در میان گروه های ســنی نیز، با افزایش سن تمایل به سریال های ایرانی 
بیشتر شده اما در گروه های سنی پایین تر تمایل به سریال های خارجی بیشتر 
می شــود. در میان افراد دارای تحصیلات دانشــگاهی نیز، تماشــای سریال های 

ایرانی کمتر شده و در مقابل، تمایل به سریال های خارجی بیشتر می شود.

2-1-2- روش‌های تهیه و تماشای سریال

فراوانی درصد فراوانیروش های تهیه و تماشای سریال

1262

321

30

تلویزیون ایران

شبکه های ماهواره ای

سایر 2

67.9

17.3

1.6

371

157

5

دانلود از اینترنت

پخش خانگی

هیچکدام

20

8.4

0.3

1- پاسخگو در این سوال می توانست بیش از یک گزینه را انتخاب کند.

2- سایر شامل تهیه سریال از دوستان، روبیکا و ویدئو کلوپ می شود.
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سخگویان
شناختی پا

ت 
ی جمعی

ک متغیرها
سریال ایرانی یا خارجی به تفکی

ی 
شا

ی تهیه و تما
ش ها

شماره 5: رو
جدول 

س
جن

مرد

سن

18-29
سال و  

 45
شتر

بی

26.3
43.48

65.16
ت

دانلود از اینترن

زن
30-44

بدون 
صیلات 

تح
شگاهی

دان

دارای 
صیلات 

تح
شگاهی

دان

14
0.000

0.000
46.8

14.1
5.2

12.5

17.4

59.9

0.013

50.67

10.10

90.26

شبکه های ماهواره ای

تلویزیون ایران

17.2

75.3

0.908

0.000

0.001

0.000

10.8

47.6

21.2 70

18.3

81.4

14.6

78.1

20.2

57.5

27.5

ش های تهیه
رو

سریال
شای 

 و تما

     متغیرهای 
شناختی

ت 
جمعی

کای اسکوئر

کای اسکوئر

معنی داری

شغول معنی داری
شای سریال های تلویزیون ایران م

شتر از مردان به تما
سنجی زنان بی

ن نظر
س یافته های ای

سا
بر ا

ت 
صیلا

ســنی و افــراد بدون تح
ســایر گروه های 

س با 
ســال در قیا

ســنی بالای 45 
ن گروه 

ســتند. همچنیــ
ه

ســریال های مدنظر خود را از 
شــتر 

شــگاهی دارند بی
ت دان

صیلا
ســخگویانی که تح

ت به پا
ســب

شــگاهی ن
دان

ت 
ب خــود را از اینترن

ســریال های محبو
ســخگویانی که 

ن پا
ســوی دیگر در بی

تلویزیــون داخلی می بینند. از 
سایر گروه های 

سه با 
سال نیز در مقای

سنی 18 تا 29 
شتری دارند. افراد گروه 

سهم بی
دانلود می کنند مردان 

ت به 
سب

شــگاهی نیز ن
ل کرده دان

صی
شــای آن کرده اند. افراد تح

ســریال و تما
شــتر اقدام به دانلود 

ســنی بی
سریال مدنظر خود اقدام 

ت برای تهیه 
ضای اینترن

شتر از ف
شگاهی ندارند بی

ت دان
صیلا

سخگویانی که تح
پا

شبکه های ماهواره ای اقدام می کنند 
ســریال از طریق 

شــای 
شــهروندان ایرانی ای که به تما

کرده اند. از میان 
شتری دارند. 

صیل کرده فراوانی بی
گروه سنی 30 تا 44 سال و افراد تح

مرد
سال و  

 45
شتر

بی
زن

ت
صیلا

تح

کای اسکوئر

کای اسکوئر

معنی داری

معنی داری

340.02
0.000

22.64

155.3

0.000

0.000

کای اسکوئر

معنی داری

کای اسکوئر

معنی داری
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)مطالعه کشوری(

جدول شماره 6: روش های تهیه و تماشای سریال به تفکیک ساخت ایرانی یا خارجی

سریال ایرانی

8.9 دانلود از اینترنت

سریال خارجی

47.9

86.7

9

تلویزیون ایران

شبکه های ماهواره ای

20.2

38.2

ع سریال نو

روش های تهیه  و تماشای سریال

3-1-2- نوع سریال و روش تهیه آن

از بیــن مخاطبین ســریال های ایرانی، 86.7 درصــد از طریق تلویزیون 
داخلــی، 9 درصــد بوســیله شــبکه های ماهــواره ای و 8.9 درصد بــا دانلود 
از میــان  را تماشــا می کننــد. همچنیــن  ایرانــی  اینترنــت ســریال های  از 
پاسخگویانی که سریال های خارجی می بینند، 47.9 درصد اظهار داشتند 
از طریــق اینترنت ســریال مدنظــر خود را دانلود می کننــد. همچنین 38.2 
درصــد از طریق شــبکه های ماهــواره ای و 20.2 درصد از طریق شــبکه های 

تلویزیونی داخلی سریال خارجی می بینند.
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جدول شماره 7: توزیع فراوانی پاسخگویان براساس ژانرهای مورد علاقه مخاطبان سریال 1
4-1-2- ژانرهای مورد علاقه مخاطبان سریال

فراوانی درصد فراوانیژانر

1266

127

90

413

106

75

313

95

6

درام 

علمی

زندگی نامه

کمدی

جنگی

تراژدی

پلیسی و جنایی

ترسناک

هیچکدام

68.1

6.8

4.8

22.2

5.7

4

16.8

5.1

0/3

575

118

85

352

99

27

212

91

اجتماعی

مستند

تخیلی

تاریخی و حماسی

علمی-تخیلی

سایر

حادثه ای و هیجان انگیز )اکشن(

انیمیشن و کارتون

30.9

6.3

4.6

18.9

5.3

1.5

11.4

4.9

در ادامه از پاســخگویان برای اطلاع از ژانر ســریال هایی که مورد علاقه شان 
اســت، پرســیده شــد »موضوع ســریال هایی کــه تماشــا می کنید چیســت«. بر 
اســاس نتایــج این نظرســنجی ژانــر درام )68.1 درصــد( محبوب ترین ژانــر در نزد 
پاسخگویان است. بعد از آن به ترتیب ژانرهای اجتماعی )با 30.9 درصد(، کمدی 
)بــا 22.2 درصــد(، تاریخــی و حماســی )بــا 18.9 درصد( و پلیســی و جنایــی )با 16.8 

درصد( بیشترین طرفدار را در بین پاسخگویان دارد.
1- پاسخگو در این سوال می توانست بیش از یک گزینه را انتخاب کند.
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ان
وی

خگ
س

 پا
تی

اخ
شن

ت 
عی

جم
ی 

ها
یر

تغ
ک م

کی
 تف

به
ل 

ریا
س

ن 
طبا

خا
ه م

لاق
د ع

ور
ی م

ها
انر

: ژ
8 

ره
ما

ش
ل 

دو
ج

س
جن

رد
م

سن

18
-2

9
 و  

ال
س

 45
شتر

بی

28
7.2

19
3.

69
7

عی
ما

جت
ا

زن
30

-4
4

ن 
دو

ب
ت 

یلا
ص

تح
هی

گا
ش

دان

ی 
دارا

ت 
یلا

ص
تح

هی
گا

ش
دان

33
.7

0.0
07

0.0
55

27
.7

30.
2

34
.2

28
.9

21.
9

57
.1

0.07
8

96
.30

6.1
51

27
.26

دی
کم

رام
د

22
.5

78
.4

0.7
800.0
00

0.0
130.0
00

31
.5

57
.6

21.
8

71
.2

15
.5

73
.1

19.
9

73
.9

24
.7

62
.6 33

انر
ژ

ی 
ها

غیر
مت

     
تی

اخ
شن

ت 
عی

جم

کای اسکوئر

کای اسکوئر

معنی داری

معنی داری ن 
چنی

هم
د. 

ستن
م ه

درا
ی 

ها
ال 

سری
دار 

طرف
ن 

ردا
ز م

تر ا
ش

ن بی
 زنا

که
ت 

س
ن ا

 از آ
کی

حا
جی 

سن
ظر

ن ن
ج ای

تای
ن

د. 
کنن

می
ی 

گیر
 پی

م را
درا

ی 
ها

یال
سر

ن 
وانا

 ج
ر از

شت
 بی

بالا
به 

ل 
سا

 45
ف 

تلا
 اخ

می
ا ک

و ب
ل 

سا
 44

 تا 
30 

نی
 س

وه
گر

تر 
شــ

 بی
ند

دار
هی 

گا
شــ

دان
ت 

یلا
ص

تح
ـه 

ی کـ
یان

گو
ـخ

سـ
ه پا

ت ب
ســب

ز ن
 نی

هی
گا

شــ
دان

ت 
ــا

صی
تح

ن 
دو

د بــ
فــرا

ا
 45

نی 
س

وه 
 گر

د.
دن

ســن
ی پ

ن م
ردا

ز م
تر ا

شــ
 بی

ی را
ماع

جت
ی ا

ها
ال 

ــری
س

نی 
یرا

ن ا
 زنا

د.
نن

ی بی
م م

درا
ی 

ها
ال 

ــری
س

 با 
س

قیا
در 

ن 
وانا

. ج
ند

کن
می 

ی 
گیر

 پی
نی

س
ی 

ها
وه 

 گر
ایر

س
 از 

شتر
 بی

ی را
ماع

جت
ی ا

ها
ال 

سری
یز 

لا ن
ه با

ل ب
سا

ی 
اه

شگ
دان

ت 
یلا

ص
تح

ی 
دارا

که 
ی 

ی ا
ران

ن ای
ندا

رو
شه

د و 
نن

ی بی
ز م

طن
ی 

ها
ال 

سری
تر 

ش
ی بی

سن
ی 

ها
وه 

 گر
ایر

س
د.

کنن
می 

شا 
ما

نز ت
ی ط

ها
ال 

سری
تر 

ش
د بی

دارن
ی ن

اه
شگ

دان
ت 

یلا
ص

تح
که 

نی 
ندا

رو
شه

به 
ت 

سب
یز ن

د ن
ستن

ه

رد
م

 و  
ال

س
 45

شتر
بی

زن

ت
یلا

ص
تح

کای اسکوئر

کای اسکوئر

معنی داری

معنی داری

6.0
89

0.0
48

43
.49

3

36
.63

7

0.0
00

0.0
00

کای اسکوئر

معنی داری

کای اسکوئر

معنی داری
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جدول شماره 9: توزیع فراوانی پاسخگویان 
براساس تماشای فیلم های سینمایی ایرانی یا خارجی

62.4 درصــد پاســخگویان اعــام کردنــد بیشــتر مخاطــب فیلم هــای 
ســینمایی ایرانــی هســتند. در طــرف مقابــل 24.7 درصــد افراد پاســخگو 
اظهار داشــتند فیلم هــای خارجی را به فیلم های ایرانــی ترجیح می دهند. 

11.9 درصد شهروندان ایرانی نیز فیلم سینمایی تماشا نمی کنند.

2-2- فیلم های سینمایی
1-2-2- تماشای فیلم های ایرانی یا خارجی

فراوانی

2089

فیلم های سینمایی ایرانی یا خارجی

جمع کل

درصد فراوانی

100.0

1303

248

فیلم سینمایی ایرانی

هیچکدام

62.4

11.9

516

22

فیلم سینمایی خارجی

بی پاسخ

24.7

1.1

جدول شماره 10: تماشای فیلم های سینمایی ایرانی یا خارجی 
به تفکیک متغیرهای جمعیت شناختی پاسخگویان

جنس

مرد

سن

45 سال و  18-29
بیشتر

121.27

0.241

33.9

کای اسکوئر

ضریب

فیلم سینمایی خارجی

44-30زن

تحصیلات

بدون 
تحصیلات 
دانشگاهی

دارای 
تحصیلات 
دانشگاهی

15.6

139.996

0.259

38.825.114.1

84.658

0.202

16.3

52.6

11.5

0.000

فیلم سینمایی ایرانی

هیچکدام

معناداری

72.1

12.2

53.9

7

0.000

64.9

8.6

66.1

18.7

67.9

14.6

0.000

56.8

8.9

33.3

متغیرهای  
جمعیت شناختی

ع فیلم سینمایی نو
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جدول شماره 11: توزیع فراوانی پاسخگویان 
براساس روش تهیه و تماشای فیلم های سینمایی1 

بــر اســاس یافته های ایــن نظرســنجی 56 درصد از پاســخگویان فیلم های 
ســینمایی مدنظــر خــود را از طریق تلویزیــون ایران می بیننــد. 26.3 درصد افراد 
نیز اعلام کردند برای تماشــای فیلم های ســینمایی اقدام بــه دانلود از اینترنت 
می کنند. از دیگر روش هایی که پاسخگویان برای تماشای فیلم های سینمایی 
انتخــاب کرده انــد، بــه ترتیــب خریــد ســی دی یــا دی وی دی فیلم ســینمایی )20 
درصد( ، مراجعه به ســالن های سینما )15.3 درصد( و فیلم های پخش شده از 

شبکه های ماهواره ای )14.2درصد( قرار دارند.

زنــان ایرانــی نســبت به مــردان بیشــتر فیلم هــای ســینمایی ایرانی را 
می پسندند این در حالی است که مردان در مقایسه با زنان بیشتر فیلم 
خارجی تماشــا می کنند. همچنین گروه سنی 45 به بالا بیشتر فیلم های 
ایرانــی بــا ذائقــه مصرفــی آنان تطبیــق دارد این در حالی اســت کــه تمایل 
بــه فیلم هــای ســینمایی خارجــی با کاهش ســن بیشــتر می شــود. افراد 
دارای تحصیــات دانشــگاهی نیــز در مقایســه بــا افراد بــدون تحصیلات 

دانشگاهی، تمایل بیشتری به فیلم های سینمایی خارجی دارند. 
2-2-2-روش تهیه و تماشای فیلم های سینمایی

درصد فراوانیفراوانی

1018

363

259

3

56

20

14.2

0/2

479

278

27

روش تهیه و تماشای فیلم های سینمایی

فیلم های پخش شده از تلویزیون ایران

خرید سی دی یا دی وی دی

فیلم های پخش شده از شبکه های ماهواره ای

هیچکدام

دانلود از اینترنت

مراجعه به سالن های سینما

سایر2

26.3

15.3

1.5

1- پاسخگو در این سوال می توانست بیش از یک گزینه را انتخاب کند.
2- سایر شامل تهیه فیلم سینمایی از دوستان، تماشای آنلاین و کانال های تلگرامی می شود.
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ی ایرانی یا خارجی
ی فیلم ها

شا
ی تهیه و تما

ش ها
شماره 12: رو

جدول 
سخگویان

شناختی پا
ت 

ی جمعی
ک متغیرها

 به تفکی

س
جن

مرد

سن

18-29
سال و  

 45
شتر

بی

33.3
44.62

75.21
ت

دانلود از اینترن

زن
30-44

بدون 
صیلات 

تح
شگاهی

دان

دارای 
صیلات 

تح
شگاهی

دان

19.5
0.000

0.000
54.3

21.9
7.8

17.1

49.8

17.9

27.23

4.868

144.0

17.41

ش 
فیلم های پخ

شده از تلویزیون ایران

سی دی یا دی-
خرید 

وی دی

6222

0.000

0.027

0.000

0.000

32.9

20.3

53.3

25.1

78.3

13.8

70.4

15.9

42.4

23.7

35.1

ژانر

     متغیرهای 
شناختی

ت 
جمعی

کای اسکوئر

کای اسکوئر

معنی داری

شــا معنی داری
ســینمایی تما

شــتر از طریق تلویزیون فیلم  
ت به مردان بی

ســب
شــان می دهد زنان ن

ســنجی ن
ن نظر

نتایج ای
شگاهی 

ت دان
صیلا

س با سایر گروه های سنی و شهروندان ایرانی بدون تح
می کنند. گروه سنی 45 سال به بالا در قیا

شای فیلم سینما مراجعه می کنند. از سوی 
شتر به تلویزیون برای تما

شگاهی بی
ت دان

صیلا
س با افراد دارای تح

در قیا
ت 

سب
ت ن

شتر از زنان فیلم سینمایی دانلود می کنند. جوانان نیز در دانلود فیلم های سینمایی از اینترن
دیگر مردان بی

ت 
صیلا

سخگویانی که تح
ت به پا

سب
شگاهی نیز ن

ت دان
صیلا

ستند. افراد دارای تح
شتاز ه

به سایر گروه های سنی پی
ستفاده می کنند. زنان در 

ت ا
شــتر از امکان دانلود فیلم از اینترن

سینمایی بی
شــای فیلم 

شــگاهی ندارند برای تما
دان

سینمایی 
سی دی یا دی وی دی فیلم 

ســنی 
ســایر گروه های 

شــتر از 
ســال نیز بی

ســنی 30 تا 44 
س با مردان و گروه 

قیا
ت 

صیلا
ســخگویان بــدون تح

س با پا
شــگاهی دارند در قیا

ت دان
صیلا

ســخگویانی که تح
مدنظــر خــود را می خرنــد. پا

ستفاده می کنند.
شتر از سی دی یا دی وی دی فیلم های سینمایی ا

شگاهی بی
دان

مرد
سال و  

 45
شتر

بی
زن

ت
صیلا

تح

کای اسکوئر

کای اسکوئر

معنی داری

معنی داری

322.9
0.000

237.7

25.864

0.000

0.000

کای اسکوئر

معنی داری

کای اسکوئر

معنی داری
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جدول شماره 13: روش های تهیه و تماشای فیلم سینمایی 
به تفکیک ساخت ایرانی یا خارجی

از بین پاســخگویانی که اظهار داشــتند طرفدار فیلم سینمایی ایرانی 
هستند، 68.7 درصد از تلویزیون ایران، 20.9 درصد از طریق خرید سی دی 
یــا دی وی دی و 16.1 درصــد از طریق دانلود از اینترنت فیلم مدنظرشــان را 
تهیه می کنند. همچنین مخاطبان فیلم های سینمایی خارجی نیز بیشتر 
از اینترنت فیلم سینمایی مورد علاقه خود را دانلود می کنند. 23.8 درصد 
این دســته از مخاطبان از تلویزیون ایران و 17.6 درصد با خرید ســی دی و 

دی وی دی فیلم سینمایی مدنظر خود را تهیه می کنند.

3-2-2-نوع فیلم و روش تهیه آن

فیلم سینمایی 
ایرانی

16.1 دانلود از اینترنت

فیلم سینمایی 
خارجی

52.1

68.7

20.9

فیلم های پخش شده از تلویزیون ایران

خرید سی دی یا دی وی دی

23.8

17.6

ع  فیلم نو
روش های تهیه

 و تماشای فیلم سینمایی
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جدول شماره 14: توزیع فراوانی پاسخگویان 
براساس ژانرهای مورد علاقه مخاطبان فیلم های سینمایی1  

4-2-2-ژانرهای مورد علاقه مخاطبان فیلم های سینمایی

فراوانی درصد فراوانیژانر

1181

96

441

73

92

5

درام 

علمی

کمدی

تراژدی

ترسناک

هیچکدام

64.9

5.3

24.2

4

5.1

0/3

31

253

سایر

حادثه ای و هیجان انگیز )اکشن(

591 32.5اجتماعی

80 4.4تخیلی

279 15.3تاریخی و حماسی

1.7

13.9

92 5.1انیمیشن و کارتون

بر اساس یافته های این نظرسنجی محبوب ترین ژانر فیلم سینمایی 
در بین شهروندان ایرانی، ژانر درام با فراوانی 64.9 درصد است. بعد از این 
ژانر به ترتیب پاســخگویان ژانرهای اجتماعی، کمدی، پلیســی و جنایی و 

تاریخی و حماسی  را انتخاب کردند.
1- پاسخگو در این سوال می توانست بیش از یک گزینه را انتخاب کند.

280 15.4پلیسی و جنایی

130 7.1جنگی

91 5علمی-تخیلی

87 4.8مستند

77 4.2زندگی نامه
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جدول شماره 16: توزیع فراوانی پاسخگویان 
براساس میزان استفاده از موسیقی داخلی یا خارجی

اکثریت پاسخگویان )82.9 درصد( اعلام کردند موسیقی داخلی گوش 
می دهنــد و تنهــا 6 درصد افراد اظهار داشــتند مخاطب موســیقی خارجی 

هستند. 10.1 درصد افراد نیز اعلام کردند موسیقی گوش نمی دهند.

3-2-  موسیقی
1-3-2- میزان استفاده از موسیقی داخلی یا خارجی

فراوانی

2089

موسیقی ایرانی یا خارجی

جمع کل

درصد فراوانی

100.0

1732

212

موسیقی ایرانی

هیچکدام

82.9

10.1

126

19

موسیقی خارجی

بی پاسخ

6.0

0.9

جدول شماره 17: استفاده از موسیقی ایرانی یا خارجی 
به تفکیک متغیرهای جمعیت شناختی پاسخگویان

جنس

مرد

سن

45 سال و  18-29
بیشتر

14.445

0.083

7.8

کای اسکوئر

ضریب

موسیقی خارجی

44-30زن

تحصیلات

بدون 
تحصیلات 
دانشگاهی

دارای 
تحصیلات 
دانشگاهی

4.3

137.169

0.181

12.75.12.1

47.670

0.152

4

81.5

9.5

0.002

موسیقی ایرانی

هیچکدام

معناداری

84.3

10.8

82.8

4.1

0.000

86.8

7

79.1

17.6

81.3

13.8

0.000

84.9

6

8.1

متغیرهای  
جمعیت شناختی

ع موسیقی نو
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بر اساس نتایج این نظرسنجی زنان با اختلاف اندکی بیشتر از مردان موسیقی 
ایرانــی گــوش می دهند. گروه ســنی 30 تا 44 ســال نیز نســبت به ســایر گروه های 
ســنی بیشتر طرفدار موسیقی ایرانی هســتند. افراد دارای تحصیلات دانشگاهی 
نیز بیشــتر از پاســخگویان بدون تحصیلات دانشــگاهی موســیقی ایرانی گوش 
می دهنــد. ایــن در حالی اســت که مــردان بیشــتر از زنان و جوانان بیشــتر از دیگر 
گروه های سنی موسیقی خارجی گوش می دهند و افراد تحصیل کرده نیز موسیقی 

خارجی بیشتر از افراد بدون تحصیلات دانشگاهی مصرف می کنند.

جدول شماره 18: توزیع فراوانی پاسخگویان 
براساس روش های تهیه و گوش دادن موسیقی1  

 در ســوالی از پاســخگویان پرسیده شد موسیقی مدنظرتان را از چه طریقی 
تهیه می کنید. 51.3 درصد پاسخگویان اعلام کردند برای گوش دادن موسیقی 
اقــدام بــه دانلود از اینترنت می کنند. همچنیــن 32.2 درصد از رادیو و تلویزیون 
داخلــی موســیقی گــوش می دهنــد. دیگــر پاســخگویان بــه ترتیــب موســیقی 
محبــوب خــود را بــه وســیله دانلــود از کانال هــای تلگرامــی )26 درصــد(، خریــد 
سی دی  یا دی وی دی )14.1 درصد(، گوش دادن از رادیو و تلویزیون خارجی )5.5 

درصد( و رفتن به کنسرت )5.1درصد( تهیه می کنند.

2-3-2-روش های تهیه و گوش دادن موسیقی

درصد فراوانیفراوانی

953

483

103

67

51.3

26

5.5

3.6

599

262

94

11

روش های تهیه و گوش دادن موسیقی

دانلود از اینترنت

دانلود از کانال های تلگرامی

گوش دادن از رادیو و تلویزیون خارجی

سایر2

گوش دادن از رادیو و تلویزیون داخلی

خرید سی دی یا دی وی دی

رفتن به کنسرت

هیچکدام

32.2

14.1

5.1

0.6

1-  پاسخگو در این سوال می توانست بیش از یک گزینه را انتخاب کند.
2-  سایر شامل تهیه سریال از دوستان، گوش دادن آنلاین، بلوتوث کردن، اپلیکیشن ها و نوار 

کاست می شود.
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ی ایرانی یا خارجی 
سیقی ها

ی تهیه مو
ش ها

شماره 19: رو
جدول 

سخگویان
شناختی پا

ت 
ی جمعی

ک متغیرها
سبه تفکی

جن

مرد

سن

18-29
سال و  

 45
شتر

بی

53.5
3.795

49.29
ت

دانلود از اینترن

زن
30-44

بدون 
صیلات 

تح
شگاهی

دان

دارای 
صیلات 

تح
شگاهی

دان

49
0.051

0.000
73.3

59.7
23

43

25.4 26

0.371

32.94

29.18

140.6

دانلود از کانال های 
تلگرامی

ش دادن از رادیو 
گو

و تلویزیون داخلی

26.6

38.5

0.542

0.000

0.000

0.000

39.3

8.3

24.7

25.9

16.1 60

20.3

45.6

31.3

19.7

59.3

ش های تهیه
رو

سیقی
 مو

     متغیرهای 
شناختی

ت 
جمعی

کای اسکوئر

کای اسکوئر

معنی داری

ســتفاده معنی داری
شــان ا

ســیقی مدنظر
شــتر از رادیــو و تلویزیون داخلی، برای تهیه مو

ت بــه مردان بی
ســب

زنــان ن
شتر به 

سال به بالا، بی
ت و افراد ۴۵ 

شتر به اینترن
سیقی، بی

ش دادن مو
ن جوانان برای گو

می کنند. همچنی
ت و 

شتر از طریق دانلود از اینترن
شگاهی بی

ت دان
صیلا

رادیو و تلویزیون داخلی مراجعه می کنند. دارندگان تح
ش می دهند.

شان را گو
سیقی مدنظر

شتر از رادیو و تلویزیون داخلی مو
شگاهی بی

ت دان
صیلا

افراد فاقد تح

مرد
سال و  

 45
شتر

بی
زن

ت
صیلا

تح

کای اسکوئر

کای اسکوئر

معنی داری

معنی داری

322.3
0.000

81.250

371.9

0.000

0.000

کای اسکوئر

معنی داری

کای اسکوئر

معنی داری
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جدول شماره 20: توزیع فراوانی پاسخگویان براساس سبک موسیقی مورد علاقه 1
3-3-2-سبک موسیقی مورد علاقه

فراوانی درصد فراوانیسبک موسیقی

1075

55

346

22

87

12

سنتی

جاز

محلی

بلوز

هیپ هاپ و رپ

هیچکدام

57.9

3

18.6

1.2

4.7

0.6

1036

24

124

27

70

پاپ

الکترونیک

کلاسیک

سایر

راک

55.8

1.3

6.7

1.5

3.8

سبک موســیقی ســنتی محبوب ترین )57.9 درصد( سبک موسیقی 
در بیــن شــهروندان ایرانی اســت. بعد از آن ســبک پــاپ )55.8 درصد( و 
سبک محلی )18.6 درصد( بیشترین میزان انتخاب را در بین پاسخگویان 

داشته اند.

1- پاسخگو در این سوال می توانست بیش از یک گزینه را انتخاب کند.
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سخگویان
شناختی پا

ت 
ی جمعی

ک متغیرها
سیقی مورد علاقه به تفکی

ی مو
ک ها

سب
شماره 21: 

جدول 

س
جن

مرد

سن

18-29
سال و  

 45
شتر

بی

51.9
11.03

50.20
پ

پا

زن
30-44

بدون 
صیلات 

تح
شگاهی

دان

دارای 
صیلات 

تح
شگاهی

دان

59.6
0.001

0.000
76.1

59.5
34.1

47.4

18.5

57.2

0.020

0.326

35.94

12.23

محلی

سنتی

18.8

58.5

0.888

0.568

0.000

0.000

9.6

30.8

14.5

58.5

31

80.2

24.1

62

13.2

54

63.8

سیقی
ک مو

سب

     متغیرهای 
شناختی

ت 
جمعی

کای اسکوئر

کای اسکوئر

معنی داری

سیقی معنی داری
ش می دهند اما علاقه به مو

سیقی سنتی و محلی گو
سانی مو

مردان و زنان ایرانی تقریبا به اندازه یک
سیقی سنتی و جوانان 

شتر مو
ت. گروه سنی 45 سال به بالا بی

س
شتر ا

سه با مردان بی
ن زنان در مقای

پ در بی
پا

ت به افراد دارای 
ســب

شگاهی نیز ن
ت دان

صیلا
سخگویان بدون تح

ش می دهند. پا
پ گو

سیقی پا
شــتر مو

بی
سندند. 

ک  سنتی را می پ
شتر سب

ستند و بی
پ ه

سیقی پا
شگاهی کمتر طرفدار مو

ت دان
صیلا

تح

مرد
سال و  

 45
شتر

بی
زن

ت
صیلا

تح

کای اسکوئر

کای اسکوئر

معنی داری

معنی داری

211.9
0.000

99.77

287.1

0.000

0.000

کای اسکوئر

معنی داری

کای اسکوئر

معنی داری
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جدول شماره 22: توزیع فراوانی پاسخگویان براساس علاقه به موضوعات خبری1 

بر اســاس یافته هــای این نظرســنجی، اخبــار اقتصــادی )40.4 درصد( 
در صــدر موضوعــات خبــری اســت کــه پاســخگویان پیگیــر آن هســتند. 
از  پاســخگو  افــراد  بــرای  درصــد(   39.4 فراوانــی  )بــا  نیــز  سیاســی  اخبــار 
جذابیت بیشــتری برخوردار بوده اســت. بعد از آن بــه ترتیب موضوعات 
خبــری اجتماعــی، ورزشــی و حــوادث جذاب تریــن حوزه هــای خبــری برای 

پاسخگویان به حساب می آید.

بری وعات خ 4-2-موض

فراوانی

2089

موضوعات خبری

جمع کل

درصد فراوانی

100.0

693

235

606

174

اجتماعی

اخبار کشورهای دیگر

حوادث

هیچکدام

33.2

11.2

29

8.3

686

28

473

ورزشی

سایر

علمی

32.8

1.3

22.6

845

420

اقتصادی

فرهنگی-هنری

40.4

20.1

823

277

سیاسی

محیط زیست

39.4

13.3

1- پاسخگو در این سوال می توانست بیش از یک گزینه را انتخاب کند.
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سخگویان
شناختی پا

ت 
ی جمعی

ک متغیرها
ی به تفکی

ت خبر
ضوعا

شماره 23: علاقه به مو
جدول 

س
جن

مرد

سن

18-29
سال و  

 45
شتر

بی

45

46.8

27.5

184.6

21.6

0.05

سی
سیا

شی
ورز

زن
30-44

بدون 
صیلات 

تح
شگاهی

دان

دارای 
صیلات 

تح
شگاهی

دان

33.8

18.9

0.00

0.00

0.000

0.81

26

39.3

38.5

28.1

50

32.9

34.4

32.8

28.3

41.8

22.1

1.67

8.90

0.32

اجتماعی

صادی
اقت

38

39.1

0.00

0.19

0.003

0.56

20.5

24.1

31.3 41

44.3

51.8

36.4

39.9

30.2

41.2

44.4

33.2

ت خبری
ضوعا

مو

     متغیرهای 
شناختی

ت 
جمعی

کای اسکوئر

کای اسکوئر

معنی داری

شی را پیگیری می کنند و زنان معنی داری
سی و ورز

سیا
شتر ژانرهای خبری 

سنجی مردان بی
ن نظر

س نتایج ای
سا

بر ا
سال 

ســنی 45 
ســندند. گروه 

شــتر خبرهای اجتماعی را می پ
شــته و بی

ن دو حوزه خبری دا
توجه کمتری به ای

ســنی 30 تا 44 
صادی و اجتماعی توجه می کنند. گروه 

ســنی به اخبار اقت
ســایر گروه های 

شــتر از 
به بالا نیز بی

ب اخبار 
س

شتر در پی ک
سی و جوانان نیز بی

سیا
شتر پیگیر اخبار 

سنی بی
سایر گروه های 

س با 
سال در قیا

سی توجه می کنند 
شتر به اخبار سیا

شگاهی دارند بی
ت دان

صیلا
ستند. شهروندان ایرانی ای که تح

شی ه
ورز

شتر پیگیر اخبار 
شته و بی

ن حوزه توجه دا
شگاهی کمتر به ای

ت دان
صیلا

ف مقابل ایرانیان بدون تح
و در طر

ستند.
اجتماعی ه

مرد
سال و  

 45
شتر

بی
زن

ت
صیلا

تح

کای اسکوئر

کای اسکوئر

معنی داری

معنی داری

77.98

18.50

0.000

0.000

84.17

103.3

0.000

0.000

کای اسکوئر

معنی داری

کای اسکوئر

معنی داری
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جدول شماره 24: توزیع فراوانی پاسخگویان 
براساس پیگیری اخبار ورزشی از طریق رسانه ها

نیمی از شــهروندان ایرانی اعلام کردند برای پیگیری اخبار ورزشــی به 
رادیو و تلویزیون ایران مراجعه می کنند. پس از آن به ترتیب پاسخگویان 
برای کسب اخبار ورزشی شبکه های اجتماعی، سایت های خبری داخلی، 
شــبکه های ماهــواره ای و روزنامه های سراســری کشــور را رصد می کنند. 
همچنین 23.1 درصد از افراد پاســخگو نیز اظهار داشــتند علاقه ای به ژانر 

خبری ورزشی ندارند.

در ادامه از پاســخگویان پرســیده شد برای پیگیری هر یک از ژانرهای 
خبری به کدام رسانه مراجعه می کنند.

بری  وعات خ یری موض گ 5-2-منابع پی

فراوانی

2089

رسانه

جمع کل

درصد فراوانی

100.0

94

482

25

سایت های خبری داخلی

هیچکدام

روزنامه های سراسری کشور

4.5

23.1

1.2

76

64

7

شبکه های ماهواره ای

بی پاسخ

سایت های خبری خارجی

3.6

3.1

0.3

1104

6

رادیو و تلویزیون ایران

پیام رسان های داخلی

52.8

0/3

221

10

شبکه های اجتماعی

سایر

10.6

0.5

1-5-2-ورزشی
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نیمی از مردان و زنان ایرانی برای کسب اخبار ورزشی به رادیو و تلویزیون ایران 
مراجعه می کنند. گروه سنی ۴۵ سال به بالا نیز بیشتر از سایر گروه های سنی برای 
استفاده از اخبار ورزشی از رادیو و تلویزیون داخلی استفاده می کنند. شهروندان 
ایرانی ای که تحصیلات دانشگاهی ندارند نسبت به پاسخگویان دارای تحصیلات 
دانشگاهی برای پیگیری اخبار ورزشی بیشتر به رادیو و تلویزیون داخلی مراجعه 
می کننــد. همچنیــن مردان بیشــتر از زنان از شــبکه های اجتماعی و ســایت های 
خبری داخلی برای مطالعه اخبار ورزشی استفاده می کنند. جوانان نیز بیش از سایر 
گروه های ســنی و افراد دارای تحصیلات دانشــگاهی در قیاس با پاسخگویانی که 
تحصیلات دانشگاهی ندارند بیشتر پیگیر اخبار ورزشی از شبکه های اجتماعی و 

سایت های خبری هستند.

جدول شماره 25: پیگیری اخبار ورزشی از طریق رسانه ها 
به تفکیک متغیرهای جمعیت شناختی پاسخگویان

جنس

مرد

سن

45 سال و  18-29
بیشتر

153.08

0.271

13

0.4

0.7

2.3
کای اسکوئر

ضریب

شبکه های اجتماعی

سایت های خبری خارجی

سایر

بی پاسخ

44-30زن

تحصیلات

بدون 
تحصیلات 
دانشگاهی

دارای 
تحصیلات 
دانشگاهی

8.2

0.3

0.3

3.8
247.33

0.344

23

0.4

0.9

2.5

10.2

0.4

0

4.3

2

0.3

0.7

2.2
77.257

0.193

7.1

0.3

0.4

3

55.3

1.3

0.3

14.3

0.000

رادیو و تلویزیون ایران

روزنامه های سراسری کشور

پیام رسان های داخلی

هیچکدام

معناداری

50.4

1.1

0.3

31.8

41.1

1.1

0.7

18.1

0.000

50.7

1.2

0.1

24

63.6

1.3

0.1

25.7

58.7

1.1

0.3

24.6

0.000

47.4

1.4

8.1 19.34.31.227سایت های خبری داخلی

0.3

21.1

14.3

0.4

4.4 2.92.94.832.64.6شبکه های ماهواره ای

0.5

3

متغیرهای  
جمعیت شناختی

رسانه
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جدول شماره 26: توزیع فراوانی پاسخگویان 
براساس پیگیری اخبار حوادث از طریق رسانه ها

51.3 درصــد شــهرواندان ایرانــی از طریــق رادیــو و تلویزیــون ایــران در 
جریــان اخبــار مربــوط بــه حــوادث قــرار می گیرنــد. شــبکه های اجتماعــی، 
شبکه های ماهواره ای، سایت های خبری داخلی و روزنامه های سراسری 
از دیگر مجاری ای هســتند که پاســخگویان از طریق آن ها از اخبار مربوط 
به حوادث مطلع می شوند. 13.7 درصد پاسخگویان اظهار داشتند پیگیر 

اخبار حوادث نیستند.  

فراوانی

2089

رسانه

جمع کل

درصد فراوانی

100.0

83

287

44

شبکه های ماهواره ای 

هیچکدام

روزنامه های سراسری کشور

4.0

13.7

2.1

81

50

15

سایت های خبری داخلی

بی پاسخ

سایت های خبری خارجی

3.9

2.4

0.7

1071

3

رادیو و تلویزیون ایران

پیام رسان های داخلی

51.3

0.1

439

14

شبکه های اجتماعی

سایر

21.0

0.7

2-5-2-حوادث
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مــردان در مقایســه بــا زنــان کمتــر از رادیــو و تلویزیــون داخلی برای کســب 
اخبــار حــوادث اســتفاده می کننــد. گــروه ســنی ۴۵ ســال بــه بــالا در قیــاس بــا 
ســایر گروه های ســنی و افراد بدون تحصیلات دانشــگاه نســبت به افرادی که 
تحصیلات دانشــگاهی دارند بیشــتر مخاطــب رادیو و تلویزیــون در حوزه اخبار 
حــوادث هســتند. همچنین زنــان و مردان ایرانی با اختلاف کمی از شــبکه های 
اجتماعــی بــرای پیگیری اخبار مربوط به حوادث اســتفاده می کننــد. جوانان نیز 
نســبت به ســایر گروه های سنی دیگر بیشــتر به شبکه اجتماعی برای مطالعه 

جدول شماره 27: پیگیری اخبار حوادث از طریق رسانه ها 
به تفکیک متغیرهای جمعیت شناختی پاسخگویان

جنس

مرد

سن

45 سال و  18-29
بیشتر

57.951

0.167

21.5

0.9

0.9

2.6

کای اسکوئر

ضریب

شبکه های اجتماعی

سایت های خبری خارجی

سایر

بی پاسخ

44-30زن

تحصیلات

بدون 
تحصیلات 
دانشگاهی

دارای 
تحصیلات 
دانشگاهی

20.5

0.6

0.7

2.2

252.601

0.348

36.6

0.7

1.1

1.8

23.1

0.7

0.6

2.9

7.6

0.8

0.8

2.3

167.189

0.284

13.2

0.3

0.9

2.7

44.4

2.8

0.1

16.4

0.000

رادیو و تلویزیون ایران

روزنامه های سراسری کشور

پیام رسان های داخلی

هیچکدام

معناداری

58.1

1.4

0.2

11.1

32.3

1.4

0.2

17.2

0.000

48.6

1.8

0.3

13.1

67.8

2.9

0

11.9

63.6

1.5

0.1

13.1

0.000

38.9

2.7

5.8 25.94.71.625.8سایت های خبری داخلی

0.2

14.4

29

1.1

0.6

2.1

متغیرهای  
جمعیت شناختی

رسانه

4.7 3.22.74.44.42.75.3شبکه های ماهواره ای
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اخبار حوادث مراجعه می کنند. شــهروندان ایرانی ای که تحصیلات دانشگاهی 
ندارند در قیاس با پاسخگویانی که تحصیلات دانشگاهی دارند کمتر مخاطب 

شبکه های اجتماعی برای پیگیری اخبار حوادث هستند. 

جدول شماره 28: توزیع فراوانی پاسخگویان 
براساس پیگیری اخبار فرهنگی از طریق رسانه ها

34.7 درصــد از پاســخگویان اعــام کردنــد از طریــق رادیــو و تلویزیون 
ایــران پیگیــر اخبــار فرهنگــی هســتند. در ادامــه بــه ترتیــب شــبکه های 
اجتماعی، سایت های خبری داخلی، شبکه های ماهواره ای و روزنامه های 
سراســری کشــور مهم ترین منابــع خبری شــهروندان ایرانی برای کســب 
اخبار فرهنگی به شمار می روند. 30.5 درصد افراد نیز پیگیر اخبار فرهنگی 

نیستند.

فراوانی

2089

رسانه

جمع کل

درصد فراوانی

100.0

637

24

هیچکدام

روزنامه های سراسری کشور

65 3.1شبکه های ماهواره ای 

30.5

1.1

112

8

بی پاسخ

سایت های خبری خارجی

5.4

0.4

724

7

رادیو و تلویزیون ایران

پیام رسان های داخلی

34.7

0.3

398

23

شبکه های اجتماعی

سایر

18.9

1.1

 3-5-2-اخبار فرهنگی

94 4.5سایت های خبری داخلی
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40.1 درصــد زنــان و 29/2 درصــد مــردان رادیو و تلویزیون ایــران را مهم ترین 
منبع پیگیری اخبار فرهنگی معرفی کردند. گروه سنی ۴۵ سال و بالاتر نسبت 
بــه دیگــر گروه هــای ســنی و افــراد بــدون تحصیــات دانشــگاهی در قیــاس بــا 
پاســخگویانی که تحصیلات دانشــگاهی دارند نیز بیشــتر به رادیو و تلویزیون 

ایران برای کسب اخبار فرهنگی مراجعه می کنند.
 همچنیــن مــردان و زنان ایرانی با اختلاف اندکی اعلام کردند از شــبکه های 
اجتماعــی برای پیگیری اخبار فرهنگی اســتفاده می کنند. جوانان نیز در قیاس 

جدول شماره 29: پیگیری اخبار فرهنگی از طریق رسانه ها 
به تفکیک متغیرهای جمعیت شناختی پاسخگویان

جنس

مرد

سن

45 سال و  18-29
بیشتر

44.837

0.147

19.6

0.6

3.6

1.4

5.3

کای اسکوئر

ضریب

شبکه های اجتماعی

سایت های خبری خارجی

شبکه های ماهواره ای

سایر

بی پاسخ

44-30زن

تحصیلات

بدون 
تحصیلات 
دانشگاهی

دارای 
تحصیلات 
دانشگاهی

18.2

0.2

2.6

0.8

5.4

250.176

0.346

34.1

0.7

1.8

0.9

3.9

20.8

0.3

4.4

1

6.5

6

0.3

2.7

1.3

5.2

138.510

0.259

11.4

0.1

1.8

0.9

5.7

29.2

1.8

6

0.3

32.2

0.000

رادیو و تلویزیون ایران

روزنامه های سراسری کشور

سایت های خبری داخلی

پیام رسان های داخلی

هیچکدام

معناداری

40.1

0.5

3.1

0.4

28.7

20.6

1.1

7.9

0.4

28.5

0.000

31.9

1.3

4.4

0.4

29

47.7

1

2.1

0.3

33.4

42.9

0.8

3.2

0.2

33.1

0.000

26.4

1.6

5.9

0.4

27.9

26.5

0.7

4.5

1.4

4.9

متغیرهای  
جمعیت شناختی

رسانه
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گزارش نظرسنجی ذائقه رسانه ای مردم ایران      
)مطالعه کشوری(

با دیگر گروه های ســنی و افراد دارای تحصیلات دانشــگاهی در مقایسه با افراد 
بدون تحصیلات دانشگاهی بیشتر شبکه های اجتماعی را به عنوان اصلی ترین 

منبع خبری خود معرفی کردند. 

جدول شماره 30: توزیع فراوانی پاسخگویان 
براساس پیگیری اخبار اقتصادی از طریق رسانه ها

46.6 درصد از پاسخگویان اعلام کردند اخبار اقتصادی را از طریق رادیو 
و تلویزیــون پیگیــری می کننــد. در ادامه به ترتیب شــبکه های اجتماعی، 
سایت های خبری داخلی، شبکه های ماهواره ای و روزنامه های سراسری 
کشور برای رصد اخبار اقتصادی مورد استفاده پاسخگویان قرار می گیرد. 

19.2 درصد افراد پاسخگو نیز علاقه ای به اخبار اقتصادی ندارند.

فراوانی

2089

رسانه

جمع کل

درصد فراوانی

100.0

402

22

هیچکدام

روزنامه های سراسری کشور

77 3.7شبکه های ماهواره ای 

19.2

1.1

60

14

بی پاسخ

سایت های خبری خارجی

2.9

0.7

974

3

رادیو و تلویزیون ایران

پیام رسان های داخلی

46.6

0.1

388

30

شبکه های اجتماعی

سایر

18.6

1.4

4-5-2-اقتصادی

119 5.7سایت های خبری داخلی
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زنــان بیشــتر از مــردان ایرانــی از رادیو و تلویزیــون ایران بــرای پیگیری اخبار 
اقتصــادی اســتفاده می کننــد. ایــن در حالی اســت که مــردان بیشــتر مخاطب 
شبکه های اجتماعی در حوزه اخبار اقتصادی هستند. افراد گروه سنی ۴۵سال 
به بالا برای کســب اخبار اقتصادی بیشــتر به رادیــو و تلویزیون داخلی مراجعه 
می کننــد و بــا کاهــش ســن میزان اســتفاده از این وســیله ارتباطــی نیز کاهش 
می یابد و در طرف مقابل جوانان بیشتر مخاطب شبکه های اجتماعی هستند 
و منبع خبری خود در حوزه اخبار اقتصادی را این رسانه ارتباطی معرفی کرده اند. 

جدول شماره 31: پیگیری اخبار اقتصادی از طریق رسانه ها 
به تفکیک متغیرهای جمعیت شناختی پاسخگویان

جنس

مرد

سن

45 سال و  18-29
بیشتر

53.079

0.159

22

1

4.3

1.3

2.9

کای اسکوئر

ضریب

شبکه های اجتماعی

سایت های خبری خارجی

شبکه های ماهواره ای

سایر

بی پاسخ

44-30زن

تحصیلات

بدون 
تحصیلات 
دانشگاهی

دارای 
تحصیلات 
دانشگاهی

15.2

0.4

3.1

1.5

2.9

223.208

0.327

29.8

0.7

2.3

1.4

2.7

20.8

0.8

4.6

1.4

3.3

8.2

0.5

3.8

1.4

2.6

190.757

0.304

10.3

0.4

2.4

1.4

3.6

40.6

1.6

7.5

0.1

18.7

0.000

رادیو و تلویزیون ایران

روزنامه های سراسری کشور

سایت های خبری داخلی

پیام رسان های داخلی

هیچکدام

معناداری

52.6

0.5

3.9

0.2

19.8

28.2

0.9

7.5

0.2

26.2

0.000

43.3

0.9

7.7

0.3

17

63.3

1.3

2.3

0

16.4

56.8

0.7

2.4

0.2

21.8

0.000

36.5

1.5

8.9

0.1

16.7

27

0.1

5.1

1.4

2

متغیرهای  
جمعیت شناختی

رسانه
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گزارش نظرسنجی ذائقه رسانه ای مردم ایران      
)مطالعه کشوری(

همچنین شهروندان ایرانی که تحصیلات دانشگاهی ندارند بیشتر از افرادی که 
تحصیلات دانشــگاهی دارند اخبار اقتصادی مدنظر خود را از رادیو و تلویزیون 
ایران کسب می کنند و این در حالی که شهروندان تحصیل کرده دانشگاهی از 
ایرانیان بدون تحصیلات دانشگاهی به شبکه های اجتماعی برای کسب اخبار 

اقتصادی مراجعه می کنند. 

جدول شماره 32: توزیع فراوانی پاسخگویان 
براساس پیگیری اخبار سیاسی از طریق رسانه ها

46.1 درصد شهروندان ایرانی اظهار داشتند اخبار سیاسی را از طریق 
رادیــو و تلویزیون ایران کســب می کننــد. در ادامه به ترتیب شــبکه های 
اجتماعی، شبکه های ماهواره ای، سایت های خبری داخلی و روزنامه های 
سراســری کشــور از دیگر منابع کســب خبر در حوزه ژانر خبر سیاســی به 
حساب می آیند. 24.7 درصد از پاسخگویان نیز اعلام کردند اخبار سیاسی 

را پیگیری نمی کنند.

فراوانی

2089

رسانه

جمع کل

درصد فراوانی

100.0

112

517

25

شبکه های ماهواره ای 

هیچکدام

روزنامه های سراسری کشور

5.4

24.7

1.2

78

64

13

سایت های خبری داخلی

بی پاسخ

سایت های خبری خارجی

3.7

3.1

0.6

964

4

رادیو و تلویزیون ایران

پیام رسان های داخلی

46.1

0.2

293

19

شبکه های اجتماعی

سایر

14.0

1.0

5-5-2-سیاسی
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بــر اســاس نتایــج این نظرســنجی زنان نســبت به مــردان برای کســب اخبار 
سیاسی بیشتر به رادیو و تلویزیون ایران مراجعه می کنند. گروه سنی ۴۵ سال 
به بالا نیز در قیاس با سایر گروه های سنی بیشتر اخبار سیاسی رادیو و تلویزیون 
داخلی را رصد می کنند و با کاهش سن میزان مصرف اخبار سیاسی صداوسیما 
نیز کاهش می یابد. پاسخگویانی که تحصیلات دانشگاهی ندارند در مقایسه با 
افراد دارای تحصیلات دانشگاهی بیشتر اعلام کرده اند منبع خبر سیاسی آنان، 
رادیــو و تلویزیــون ایــران اســت. در مقابل مردان بیشــتر از زنــان مخاطب اخبار 

جدول شماره 33: پیگیری اخبار سیاسی از طریق رسانه ها 
به تفکیک متغیرهای جمعیت شناختی پاسخگویان

جنس

مرد

سن

45 سال و  18-29
بیشتر

65.030

0.176

17.4

1

6.6

1.1

2.9

کای اسکوئر

ضریب

شبکه های اجتماعی

سایت های خبری خارجی

شبکه های ماهواره ای

سایر

بی پاسخ

44-30زن

تحصیلات

بدون 
تحصیلات 
دانشگاهی

دارای 
تحصیلات 
دانشگاهی

10.7

0.3

4.1

0.8

3.2

205.225

0.313

25.1

0.7

3.1

0.7

2

15.7

0.4

6.3

1

3.8

4.3

0.8

6.1

1

3.1

144.042

0264

7.5

0.4

3

0.9

3.3

41.9

1.9

0.2

21.8

0.000

رادیو و تلویزیون ایران

روزنامه های سراسری کشور

پیام رسان های داخلی

هیچکدام

معناداری

50.3

0.5

0.2

27.7

31.6

1.1

0.2

29.8

0.000

43.9

0.8

0.3

23.2

59

1.7

0.1

22.6

53.8

0.6

0.3

28.1

0.000

38.9

1.9

0.1

21.4

20.5

0.9

7.8

0.8

2.6

متغیرهای  
جمعیت شناختی

رسانه

5.3 2.25.74.81.22.25.1سایت های خبری داخلی
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گزارش نظرسنجی ذائقه رسانه ای مردم ایران      
)مطالعه کشوری(

سیاســی شبکه های اجتماعی هستند. جوانان ایرانی در این نظرسنجی بیشتر 
از ســایر گروه هــای ســنی اظهار داشــتند کــه برای اخبار سیاســی به شــبکه های 
اجتماعی مراجعه می کنند و با افزایش سن میزان مصرف شبکه های اجتماعی 
در حــوزه اخبــار سیاســی کاهــش می یابــد. شــهروندان ایرانــی تحصیــل کــرده 
دانشگاهی در مقایسه با ایرانیانی که تحصیلات دانشگاهی ندارند بیشتر برای 

پیگیری اخبار سیاسی به شبکه های اجتماعی مراجعه می کنند.

جدول شماره 34: توزیع فراوانی پاسخگویان 
براساس پیگیری اخبار بین الملل از طریق رسانه ها

بــر اســاس یافته هــای این نظرســنجی 47 درصد شــهروندان ایرانی از 
طریق رادیو و تلویزیون ایران اخبار حوزه بین الملل را کسب می کنند. بعد 
از آن به ترتیب شــبکه های اجتماعی، شبکه های ماهواره ای، سایت های 
خبــری داخلی و روزنامه های سراســری کشــور از عمده تریــن منابع خبری 
پاسخگویان در زمینه پیگیری ژانر خبری بین الملل هستند. 23.2 درصد 

افراد نیز اعلام کردند به اخبار بین المللی علاقه ای ندارند.

فراوانی

2089

رسانه

جمع کل

درصد فراوانی

100.0

149

484

25

شبکه های ماهواره ای 

هیچکدام

روزنامه های سراسری کشور

7.1

23.2

1.2

79

67

سایت های خبری داخلی

بی پاسخ

3.8

3.2

981 47.0رادیو و تلویزیون ایران

4 0.2پیام رسان های داخلی

263

11

شبکه های اجتماعی

سایر

12.6

0.6

6-5-2- بین الملل

26 1.2سایت های خبری خارجی
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51.3 درصد زنان ایرانی اعلام کرده اند اخبار بین المللی را از طریق رادیو 
و تلویزیــون ایــران کســب می کننــد این در حالی اســت که ایــن میزان در 
مردان ایرانی 42.6 درصد اســت. افراد گروه ســنی ۱۸ تا ۳۰ ســال کمترین و 
گروه سنی ۴۵ سال به بالا بیشترین مراجعه به رادیو و تلویزیون داخلی را 
برای به دست آوردن اخبار بین الملل داشته اند.  همچنین پاسخگویانی 
که تحصیلات دانشگاهی دارند کمتر برای کسب اخبار بینالمللی به رادیو 

جدول شماره 35: پیگیری اخبار بینالملل از طریق رسانه ها 
به تفکیک متغیرهای جمعیت شناختی پاسخگویان

جنس

مرد

سن

45 سال و  18-29
بیشتر

55.503

0.163

14.5

1.8

0.8

2.9

کای اسکوئر

ضریب

شبکه های اجتماعی

سایت های خبری خارجی

سایر

بی پاسخ

44-30زن

تحصیلات

بدون 
تحصیلات 
دانشگاهی

دارای 
تحصیلات 
دانشگاهی

10.7

0.7

0.3

3.5

235.623

0.336

22.8

3.1

0.7

3.1

14

0.5

0.5

3.4

3.8

0.7

0.4

3.1

149.059

0.268

7.4

0.6

0.5

3.8

42.6

1.9

0.3

21.7

0.000

رادیو و تلویزیون ایران

روزنامه های سراسری کشور

پیام رسان های داخلی

هیچکدام

معناداری

51.3

0.5

0.1

24.6

29.6

1.1

0.4

29.3

0.000

45.2

1.2

0.1

21.7

61.4

1.3

0.1

20.2

54.3

0.6

0.1

27

0.000

40.1

1.9

5.5 2.16.14.71.21.95.5سایت های خبری داخلی

0.3

19.4

17.8

2

0.5

2.3

متغیرهای  
جمعیت شناختی

رسانه

8.1 6.23.98.77.83.910.4شبکه های ماهواره ای
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گزارش نظرسنجی ذائقه رسانه ای مردم ایران      
)مطالعه کشوری(

و تلویزیون داخلی مراجعه می کنند، این در حالی اســت که پاســخگویان 
بــدون تحصیــات دانشــگاهی بیشــتر از رادیــو و تلویزیــون ایــران بــرای 
پیگیــری اخبار بین المللی اســتفاده می کنند. از دیگر ســو مردان بیشــتر 
از زنــان ایرانــی مخاطــب اخبار بین الملل شــبکه های اجتماعی هســتند. 
جوانان در قیاس با دیگر گروه های سنی و افراد تحصیل کرده دانشگاهی 
در مقایســه با پاســخگویانی کــه تحصیلات دانشــگاهی ندارند بیشــتر از 

طریق شبکه های اجتماعی پیگیری اخبار بین الملل هستند.
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)مطالعه کشوری(
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زیربنــــــــــای  را  پژوهــش 
کــه  چــرا  دانســته اند  توســعه 

لازم  اطلاعــات  جمــع آوری  بــا 
براســاس روش علمــی و ســاختمند 

در جهت پاسخگویی به پرسش هایی 
مشخص، علاوه بر اینکه امکان شناخت 

دقیق تر وضعیت موجود، فراهم می آید، با 
شناخت عوامل اثرگذار می توان از یافته های 

پژوهش در جهت برنامه ریزی  و سیاستگذاری ها 
نیــز بهــره جســت.   لذا ســنجش افــکار عمومی را 

می توان بازتاب دیدگاه های مردم و  قضاوت های 
آنان در خصوص مسائل مختلف دانست. 

برهمین اساس گروه افکارسنجی و مطالعات افکار 
عمومــی دفتــر طرح هــای ملــی پژوهشــگاه فرهنــگ، هنر 

و ارتباطــات بــه دنبال آن اســت تا بــا رعایت اســتانداردهای 
علمی و استفاده از روش های نوین و به روز، تصویری واقعی 

از افکار عمومی پیرامون موضوعات و مسائل مختلف فرهنگی و 
اجتماعی ارائه دهد.


